

УДК 34

***ВЛИЯНИЕ РИМСКОГО ПРАВА НА СОВРЕМЕННОЕ
РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО***

Прохоренкова И. А.

Студент,

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского

Калуга, Россия

Афоница О. С.

Преподаватель кафедры юриспруденции,

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского

Калуга, Россия

Аннотация

Данная статья рассматривает влияние римского права на современное гражданское законодательство России, обращая внимание на рецепцию как процессе заимствования норм. Анализируется история римского права, его ключевые принципы, а также их влияние на российский Гражданский кодекс, включая концепции императивных и диспозитивных норм. Приводятся примеры, такие как Институции Гая и институт юридических лиц, которые иллюстрируют заимствование правовых понятий в современном гражданском законодательстве.

Ключевые слова: римское право, рецепция, гражданское право, кодификации, Институции, юридическое лицо.

***THE INFLUENCE OF ROMAN LAW ON MODERN RUSSIAN
LEGISLATION***

Prokhorenkova I. A.

Student,

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky K. E. Tsiolkovsky

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Kaluga, Russia

Afonina O. S.

Lecturer, Department of Jurisprudence,

K. E. Tsiolkovsky Kaluga State University.

Kaluga, Russia

Abstract

This article examines the influence of Roman law on the modern civil legislation of Russia, paying attention to reception as a process of borrowing norms. It analyzes the history of Roman law, its key principles, and their influence on the Russian Civil Code, including the concepts of peremptory and dispositive norms. Examples are given, such as the Institutions of Gaia and the Institute of Legal Entities, which illustrate the borrowing of legal concepts in modern civil legislation.

Keywords: Roman law, reception, civil law, codifications, Institutions, legal entity.

Римское право является универсальным правом, на котором основано законодательство многих стран, в том числе российское. Множество принципов, норм и институтов римского права стали основными элементами, способствующими развитию российского гражданского права. Данное правовое явление принято называть рецепцией – сознательным заимствованием норм и использованием их в своем законодательстве.¹

Все право, созданное в период существования Рима (753 г. до н. э. – 476 г. н. э.) принято называть Римским правом. По словам известного юриста Покровского «римское право дважды завоевало мир». Изначально, возникнув как право небольшого города, затем оно стало регулировать весь античный мир. В 6 веке, с падением Рима, казалось, что оно погибло. Однако, в 10–11 веках начинается бурный рост городов, развиваются ремесла, торговля,

¹Кабанов А. А. Влияние Римского права на правовую жизнь современной России – С. 1.
Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

возникает потребность в универсальном праве – римском. Его начинают изучать во всех странах, постепенно оно способствует распространению идей о правосудии, справедливости и правовых гарантиях.

Актуальность римского права обусловлена важностью древнеримской культуры для современного мира в целом. В этом аспекте основным показателем цивилизованности государства было заимствование норм права Древнего Рима.² Все право представляло собой неоднородные, но системные и связанные между собой группы правовых норм. Императивные нормы (обязывающие, повелительные) строго регулировали отношения в сфере публичного права, их дополняли диспозитивные (мягкие, дозволительные) нормы, которые давали возможность частным лицам отказаться от указанного в правовой норме способа поведения и выбрать более приемлемый с их точки зрения вариант.³ Исходя из этого, страны, заимствовавшие данные нормы, стремятся к созданию упорядоченной правовой системы, основанной на четких принципах и понятиях. Такое деление сохранилось и в современном гражданском законодательстве РФ.

В императивных нормах сохранился ярко выраженный запрет на установление отличных от нормы условий договора, а также абсолютно обязательный характер. Они устанавливают, например, требование к форме сделок (ст. 158 ГК РФ) и признание их недействительными (ст. 168 ГК РФ), мнимыми, притворными и сделки, противные основам правопорядка или нравственности (ст. 169 ГК РФ).

Что касается диспозитивных норм, сейчас они создаются совместной волей законодателя и сторон договора. Обычным атрибутом данных норм является формулировка: «если иное не предусмотрено законом».

Идеи и принципы римского права легли в основу многих систематизированных сборников законов — кодификаций, которые стали

² Ткаченко С. В. Актуальность Римского права для России. – 2009 – С. 1.

³ Иванов А. А. Общие начала Римского права // 2011. - №7 – С. 68.

основой для современного законодательства. В 19 веке был собран свод двух крупнейших кодификаций буржуазного гражданского права, которые впоследствии легли в основу кодексов многих стран: Французский Гражданский кодекс (Кодекс Наполеона) 1804 г., Германское Гражданское уложение 1896 г. Отдельно следует выделить отечественное законодательство: Свод законов Сперанского 1832 г., советское гражданское право и современное гражданское право России.

На современное гражданское законодательство России римское право оказало огромное влияние. Элементы римского права включаются в него через различные институты и принципы, которые находят отражение в Гражданском кодексе РФ. Говоря о принципах римского права — основных идейных началах — они являются одним из основных элементов, которые способствовали развитию современного гражданского законодательства России. Они содержатся в статье 1 ГК РФ: равенство участников отношений, неприкосновенность собственности, свобода договоров, недопустимость вмешательства в дела частных лиц, беспрепятственное осуществление гражданских прав, восстановления нарушенных прав, судебная защита нарушенного права. Свести все влияние римского права просто к статьям не получится, случаи заимствования многочисленны, и не только в Гражданском кодексе РФ.

Гражданский кодекс Российской Федерации - источник гражданского законодательства, кодифицированный нормативно-правовой акт, регулирующий отношения в сфере гражданского права. В нем содержатся исторические традиции отечественного права, а также понятия, институты и принципы римского частного права, которым было отведено главенствующее положение.

Один из случаев рецепции римского права – это построение Институций Гая (II век н. э.): «Все право, которым мы пользуемся, относится или к лицам, или к вещам, или к искам» (I. 8) Это изложение стало основой не только

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

гражданского законодательства России. Институции Гая разделены на четыре части (книги): о лицах (I); о вещах (II—III) и об исках (IV). В своих трудах Гай четко классифицировал различные виды прав и обязательств, что привело к созданию ясной и понятной структуры правовых норм. Конкретно построение лица – вещи – иски отчасти отразилось на современном Гражданском кодексе РФ, который содержит четкую структуру, разделяющую нормы на части, разделы и главы, охватывающие основные правоотношения.⁴

Так же стоит отметить институт юридических лиц. Самого понятия не существовало, оно было разработано самым общим образом, но существовало правовое регулирование. Юридическое лицо — это фигура развитых рыночных отношений, которые только начали складываться на момент существования римского права. Поэтому, одной из главных заслуг римлян является то, что они додумались до идеи, хотя и не успели развить ее в полной мере. В литературе упоминаются следующие «социальные единицы», выступающими юридическими лицами в древнем Риме: профессиональные и религиозные союзы, самоуправляющиеся местные гражданские общины, государственная казна, корпорации.

У юридических лиц в римском праве прослеживались признаки, которые содержатся и в современном законодательстве. Например, от имени корпорации в суде мог выступать представитель, он же мог заключать стипуляции от имени объединения. Сейчас представительство регулируется 182 статьей ГК РФ. Так же, ответственность коллегии определялась ее общим имуществом. Сейчас юридические лица отвечают по своим обязательствам без привлечения имущества учредителей (ст. 56 ГК РФ).⁵

Разработанная римлянами форма юридического лица стала основой, на которой строились разнородные образования. Простота формы заключалась в

⁴ Гай. Институции. М.:Юристъ, 1997. - С. 5-14

⁵ Дождев Д. В. Римское частное право учебник для вузов/ под общей редакцией академии РАН д.ю. н. Проф. В. С. Нерсесянца – с. 269

том, что к организациям применялись те же нормы, которые применялись к лицам.⁶

Все вышеперечисленное является проявлением рецепции римского права. Можно выделить следующее определение: рецепция – трансформация норм иностранного законодательства и накладывание их на отечественное право с целью создания более гибкой правовой системы, развитию новых концепций и подходов к праву. Рецепция позволяет использовать международный и исторический опыт для улучшения правоприменительной практики. Но следует отметить, что все законодательство России не может полностью базироваться на праве Рима, потому что общество постепенно усложняется, появляются новые отношения, требующие регулирования. Однако, римское право остается востребованным в современном законодательстве Российской Федерации. В современный период оно является базой правовой доктрины России посредством применения понятий и принципов римского права.

Библиографический список

1. Институции Гая Хрестоматия по всеобщей истории государства и права: в 2-х т. / под ред. К. И. Батыра, Е. В. Поликарповой. М.: Прогресс, 2006.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации. Ч. 1 (от 30.11.1994, в ред. от 29.07.2017) Собрание законодательства Российской Федерации (СЗРФ). 1994. № 32.
3. Новицкий И. Б. Римское право: учебник. М. КНОРУС, 2011.
4. Суханов. Е.А., Кофанов, Л.Л. Влияние римского права на новый Гражданский кодекс Российской Федерации // IVS ANTIQVVM. Древнее право. 1 (4), 7-21.

⁶Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики Тамбов: Грамота, 2017. № 12(86): в 5-ти ч. Ч. 3. С. 109-111.
Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

5. Покровский, И.А. История римского права. - СПб., 1998.

Оригинальность 75%